

一 26-28 「上帝說，我們要照著我們的形像，按著我們的樣式造人，使他們管理海裡的魚、空中的鳥、地上的牲畜、和全地，並地上所爬的一切昆蟲。上帝就照著自己的形像造人，乃是照著他的形像造男造女。上帝就賜福給他們。又對他們說，要生養眾多，遍滿地面，治理這地。也要管理海裡的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。」

這個段落出現兩個字：「管理」和「治理」。

一 26 和一 28 的中的「管理」是同一個字根，但文法不同。一 26 的「管理」וַיִּרְדּוּ (veyirdu) 是 Paal 簡單主動、未完成式、第三人稱陽性複數，是一個尚未完成動作的字，指人「他們將管理」。一 28 的「管理」וְרָדוּ (urdu) 是 Paal 簡單主動、命令式、第二人稱陽性複數，是上帝造了人之後給人的命令「你們要管理」。

這兩個動詞，字根相同，是 רָדָה (resh-dalet-he)，意思有：

一、踏（榨汁器） 珥三 13（希四 13）「踐踏罷。因為酒醉滿了，酒池盈溢。」  
二、管理、轄制、掌權、監管 民二十四 19「有一位出於雅各的，必掌大權（他將統治）...」表示人被上帝賦予的形像和樣式是可以高於在地上的其他受造，並管理地上的各類動物和這全地。

一 28 的「治理」vechivshuha 直譯是「他們將治理她」。字根 כָּבַשׁ (kaf-bet-shin)，意思有「踐踏、作奴婢、凌辱、治理、馴服、制伏」。

一 28 這段經文說人類必須生產，必須繁多，充滿這地，以致可以位於其他動物之上，壓制他們，馴服他們，統治他們。從古到今，人的確是高於這地和其上的各種受造物，人馴服了許多動物，為人工作、供養人、陪伴人或娛樂人。人也努力探索利用大自然各項礦產、石油、金屬等資源。從有人類起，就治理全地，但因人的罪，造成不當的治理。來二 8「叫萬物都服在他的腳下。」既叫萬物都服他，就沒有剩下一樣不服他的。只是如今我們還不見萬物都服他。」看出萬物「不都」屈服於人類，以現在世界各地發生的因人破壞自然帶來的災難，似乎萬物逐漸「都不」屈服於人類了。

金恆鏞（音標）先生在一篇「順應自然，重建生活規範」的文章言：「地球科學家從全球物理與化學環境的變質，談論地球整體環境的遽變現象；生態學家從全球生命多樣性的喪失與生態過程的逆轉，說明支持全球生命系統的瓦解中；環境倫理學家呼籲重建自然與人類的健康關係。人類應該立即要放手自然，讓天空自清，讓河川自己決定流向，開放海陸給所有的生命棲息，人類只能知趣的保有一小部的地球為核心的活動區，退出其他恣意利用的佔領區。」

我們是人類的一分子，要減少利用地球資源，多多親近大自然，體會上帝對全地的愛。